

# 污染护城河,银座佳驿致歉

## 门店已暂停营业,正在进行排污设施改造

本报2月23日讯(记者 蒋龙 任磊磊 实习生 崔程娇)

污染护城河的银座佳驿朝山街店已于22日凌晨暂停营业,正在对排水设施进行整改。针对该加盟店污染护城河的问题,银座佳驿方面表示遗憾并致歉。

本报22日C01版报道,经过环保和市政部门排查,南门桥涵洞附近的护城河“失色”污染源21日确定为位于朝山街的银座佳驿酒店。原本预留的泄洪沟检查井已经被占用,上方搭建了一座板房,四个排水口向涵洞内排放餐厨污水和客房洗澡污水。21日当天,环保部门对该酒店下达了限期办理环评手续通知。

23日上午,记者来到银座佳驿济南朝山街店,该店已经暂停营业。施工队伍正在铺设新的排污管道,管道已经运抵现场。“我们主动对排污管道进行了整改,污水会排向朝山街污水管道,很快就会整改完毕。”该店业主杜先生告诉记者,为了不继续污染,该店已于22日凌晨暂停营业,“顾客已被送至其他酒店。”

据杜先生介绍,酒店于2013年11月份开业,“在酒店承包前,该楼污水就向泄洪沟排放,因当时为办公楼,流量较少。”杜先生说,酒店装修时,直接把污水管道接到原先的污水沟,“是历史遗留问题,并不知道污水会流向泄洪沟。”

山东银座佳驿有限公司22日发表声明称,市政和环保部门发现问题的当天(21日)下午,公司负责该区域的管理者即刻联系到该门店业主,并赶赴现场对接相关职能部门,提出研究整改方案。

该公司还对这家门店违规排污污染护城河水深表遗憾并致以诚挚的歉意,“及时寻找症结、立即整改,协同配合相关职能部门工作,务必将问题根源彻底根除。”

银座佳驿公司还表示,该门店业主将坚决按照职能部门要求执行整改,承担相应责任,不达标不予开业。如出现违反国家相关法律法规的行为,该店愿意接受相应的处罚。同时,公司将派出专人密切督察该店整改情况,“给社会公众一个满意的答复”。

头条延伸

# 乱排污不能“按下葫芦起来瓢”

## 市民认为,除了罚款之外还应建立机制防范再次发生

虽然有关部门已经要求向护城河乱排污的酒店进行整改,涉事酒店也公开道歉,但是很多市民认为,酒店造成污染如此之大,理应进行相关处罚,工商、市政、环保等部门必须通力合作,才能彻底防范此类事情再次发生。

本报记者 任磊磊 蒋龙龙



21日,南门桥涵洞闸门关闭后,工作人员将污水用水泵抽到附近的污水管道中。  
 本报记者 王光营 摄

**一问** 污水难道白排吗?  
 环保部门称将罚款

据悉,有关部门目前已经通报涉事酒店进行整改。该酒店正在抓紧对污水管道进行改造,将原先错接到雨水管网的排污管接入正确的城市排污管网。

记者了解到,这家位于朝山街的银座佳驿加盟店于2013年11月初开业,从开业之初,酒店一直在排放生活污水。年前,护城河南门桥涵洞已经出现污染,且持续三个月之久,“酒店究竟排了多少污水?该如何处罚?这不能是一笔糊涂账。”市民张先生表示,为了解决问题,市政、园林部门曾多次查找问题,浪费了巨大的人力、物力。

记者查询《城镇排水与污水处理条例》发现,未按照国家有关规定将污水排入城镇排水设施,或者在雨水、污水分流地区将污水排入雨水管网的,由城镇排水主管部门责令改正,给予警告;逾期不改正或者造成严重后果的,对单位处10万元以上20万元以下罚款,对个人处2万元以上10万元以下罚款;造成损失的,依法承担赔偿责任。

不少市民认为,虽然酒店对管网进行了整改,“但污染问题已经造成了严重后果。”张先生说,国家相关部门理应按照相关规定进行罚款,追究相关责任。

历下区环保局副局长穆智广称,他们已经给酒店下达处罚通知书,酒店有7天整改和申辩的期限,如果7天没有异议,环保部门法规处就会下达《处罚决定书》。一般情况下,如果被处罚单位没有异议,10天左右处罚就能到位。

排污这么久,处罚金额怎么算?穆智广解释称,按目前《水污染防治法》规定,罚金是按照企业排污费的2倍到5倍进行,“排污费

由核算排污量得出”。但是,一旦被处罚单位有异议或者不配合,处罚执行时间就很难确定,最长的能拖半年之久。

**二问** 能建预防机制吗?  
 需要各部门协同合作

家住护城河附近的市民李先生告诉记者,虽然酒店进行了相关治理,污染源已经取消,但护城河还是被污染了三个月,“造成的负面影响,短期内并不会消除。”李先生希望相关部门能建立早期预防机制,彻底防止此类事件再次发生。

酒店相关负责人也告诉记者,该楼的排污管道原先就是通向泄洪沟的,只是因流量较小没有发现,酒店开业后只是加大了排污量。市民李先生也提出,为何迟迟没有发现污染源?

对银座佳驿酒店排污事件,穆智广也坦言,相关部门管理有时候存在一定的滞后性,“不是所有的店,我们都能跟踪把握到。”

据环保部门检查后得知,这家酒店开业至今并未取得环评报告。穆智广称,按照相关法规,环评报告仍然是登记工商营业执照的前置审批手续之一,餐饮单位未取得环评报告的,按道理是不能取得营业执照的。实际上,该酒店在开业近4个月后,仍然没有到环保部门申请环评。

银座佳驿酒店排污之后,市政、环保等部门联合推动调查排污进展。李先生表示,有关部门应多进行联动,“如果工商部门能够在收到登记申请时,及时通报给环保、市政等相关部门,相关部门提前介入商户装修、改造等工作,相信很多问题能及时预防。”

历下区环保局相关负责人赞同李先生的建议并表示,这些还需要各部门的协同合作。

## 民生追问

雾霾不散,人为制造的粉尘又来添乱

# 违规碎石厂玩起“躲猫猫”

本报2月23日讯(记者 吴金彪 实习生 李明慧) 雾霾持续不散,人为制造的粉尘又来添乱!近日,市中区兴隆街道办事处小岭村村民发现,村子北山上多年前早已取缔的碎石厂竟又“死灰复燃”,石子厂的运输车、碎石机开动,粉尘也在村子周围弥漫开来。

23日下午,在小岭村村民的指引下,记者穿过村庄,辗转来到了小岭村北山附近的石子厂。通向石子厂的路面崎岖难行,尘土飞扬。记者步行上山,短短几分钟,鞋子、裤子上已经沾满了厚厚的尘土。石子厂位于一个陡峭的山壁下,四周都是开山采石留下的印痕。现场停放着几台挖掘机,一台简陋的碎石机架靠在山坡上,山坡下平地则堆放着等待运输的碎石子。

正坐在挖掘机上打盹。看到记者前来,男子走下车警惕地看了一眼又匆匆离开。石子厂没有开工。据附近村民介绍,23日上午,这里曾开工生产。

知情的村民介绍,小岭村北山多年前有好多家“磕石厂”,不过后来都不让干了。今年春节前,这家被称做“第二山厂”的石子厂又张罗着开工。“已经干了好几天了,粉尘飘扬。”

据了解,石子厂设备简单,利润却很丰厚。一卡车石子要两三千元,成本不过几百块钱。不过因为污染严重,村民意见比较大。“光我知道的,就有好几位村民向上级反映了。”一位村民说。

23日下午,记者就此事联系了市中区兴隆街道办事处和市中区环保局的工作人员。兴隆街道办事处城管科城管执法队负责人介绍,至少在3年前,政府部



石子厂停放的碎石机等施工机械。 本报记者 吴金彪 摄

门对于二环沿线的各类碎石厂已经进行了取缔。小岭村北山附近原来至少有七八家碎石厂,已全部关停。今年春节前,他们在巡查过程中发现了这家违规的碎石厂正在准备开工,就和中区国土部门联合对其下达了停工通知。

“不过,这家工厂并没有停工。”这位负责人介绍,下一步他会向上级反映,联合相关部门对其采取相应措施。城管执法队负责人也强调,这家碎石厂用来加工生产的碎石原料并不是开山采挖的石头,而是从附近工地运来的。

“如果发现问题,肯定会采取相应措施,不会让人为制造的粉尘继续飞扬。”市中区环保局一位工作人员听了记者的叙述后表示,他们会尽快对这处工地进行查处。